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ВСТУП

В імені людини, прізвищі, прізвиську відчувається печатка певної 

історичної епохи. Створені під впливом вірувань, звичаїв, тих чи інших 

культурно-історичних подій, вони втілюють в собі світобачення та фантазію 

різних поколінь.

Ім’я відіграє велику роль в житті людини, вибирають його ретельно та 

мотивовано, аби серед надзвичайно різноманітних та по-своєму цікавих 

вибрати те, яке буде до вподоби носієві аж до останньої хвилини його життя. Є, 

звісно, у наш час чимало імен нетрадиційних, які можна вважати продуктом 

індивідуальної творчості батьків. У різні часи пріоритетними були різні імена.

Мешканці українських сіл, окрім прізвища, часто мають ще одне 

найменування -  прізвисько. Воно має чи то негативну, чи то позитивну 

семантику. Іноді прізвисько частіше вживане за ім’я чи прізвище. В. Минко в 

автобіографічній повісті «Моя Минківка» писав, що українське село справді 

дуже вигадливе на прізвиська, причепить кличку -  і носи собі на здоров’я усе 

життя.

Прізвисько на відміну від прізвища побутує в усному мовленні і 

відображає світогляд наших сучасників. Прізвисько є певною характеристикою 

його носія за тими чи іншими особливостями.

Дослідженнями особливостей походження, функціонування та 

варіювання особових імен у мові на різних хронологічних зрізах займається 

антропоніміка. Ця галузь мовознавства привертає увагу багатьох лінгвістів, які 

перетворили її у золоту копальню. Щороку з’являються нові праці, у яких 

висвітлено безліч загадкових, давніх та феєричних фактів із життя людських 

наймень, механізми їх утворення та побутування як на рівні історичному, так і 

на сучасному.

Вагомими для антропоніміки стали праці П. Чучки, В. Горпинича, 

М. Демчук, Ю. Карпенка, В. Лучика, С. Панцьо, Л. Гумецької, М. Худаша,

І. Желєзняк, Р. Осташа та інших дослідників.
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Наука крокує у ногу з часом, ставить перед ученими великі завдання і 

день за днем з’являються нові дослідження, збільшується кількість 

кандидатських та докторських дисертацій. На теренах України досліджено 

антропонімію Закарпаття (П. П. Чучка), давньої Лемківщини (С. Є. Панцьо), 

Буковини (Л. В. Кракалія), Бойківщини (Г. Є. Бучко), Подніпров’я 

(І. Д. Сухомлин), Буковинського Подністров’я (Л. О. Тарновецька), 

Правобережного Побужжя (Т. Д. Космакова), Полісся (І. І. Козубенко), 

Верхньої Наддністрянщини (І. Д. Фаріон), Північного степу України

(Т. В. Марталога), Гуцульщини (Б. Б. Близнюк), Опілля (Г. Д. Панчук) 

Тернопільщини (Г. В. Бачинська та С. В. Шеремета), Лубенщини 

(Л. О. Кравченко) та багатьох інших регіонів.

Вивчення українських прізвищ розпочалось з праць М. Сумцова, 

В. Охрімовича, І. Франка, В. Ястребова, І. Крип’якевича, І. Сухомлина. 

Окремими питаннями народнопобутової антропонімії зацікавились і 

присвятили розвідки Б. Близнюк, Г. Бучко, М. Лесюк, Є. Черняхівська, 

І. Ковалик, П. Чучка та ін.

Опубліковано також дослідження регіональних особливостей

неофіційних антропонімів. Зокрема, матеріал Донеччини -  О. В. Антонюк, 

Луганщини -  Н. М. Федотова, Нижня Наддніпрянщина -  В. А. Чабаненко, 

Наддністрянщина -  М. Я. Наливайко, Г. В. Сеник, Галичини -  Р. І. Осташ, 

О. С. Вербовецька, Бойківщини -  Д. Г. Бучко, Г. Є. Бучко, Покуття -  

Г. Д. Ліщинська, Гуцульщини -  М. П. Лесюк, Закарпаття -  П. П. Чучка, 

Холмщини -  Н. Л. Осташ, Підляшшя -  Г. Л. Аркушин. Упродовж останніх 

десятиліть опубліковано чимало досліджень, укладено словники.

Але поряд зі значними досягненнями українських та іноземних 

мовознавців є ще чимало нерозкритого, невідомого, невивченого, що не дає 

змоги говорити про як таку цілісну національну антропонімію. По-перше, не 

однаковою мірою вивчено імена, прізвища та прізвиська, по-друге, є чимало 

досі недосліджених історико-географічних регіонів України. Отож лінгвісти не 

зупиняються на досягнутому і наполегливо працюють.
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Актуальність нашої роботи полягає у тому, антропоніми займають 

особливе автономне місце в ономастиці, оскільки є невід’ємним атрибутом 

лексичної системи кожної національної мови, джерелом матеріального, 

культурного, історичного розвитку народу. Аналіз прізвищевих назв та імен 

Крижопілля допоможе виявити регіональну специфіку українського 

антропонімікону й буде доповнювати загальну картину української 

антропонімійної системи.

Метою бакалаврської роботи є дослідження складу і динаміки офіційного 

іменника Крижопілля, зокрема сіл Соколівка та Левків впродовж 1993 - 2013 

років, а також дослідження та класифікація мотиваційної бази прізвиськ 

мешканців.

Для реалізації мети даної роботи постають такі завдання:

- опрацювати теоретичний матеріал з вибраної теми;

- зібрати фактичний матеріал;

- визначити статистичну організацію чоловічого та жіночого іменників, 

встановити їх склад, підрахувати частотність;

- виявити основні закономірності й особливості розвитку іменника 

Крижопілля впродовж 1993 - 2013 років;

- встановити значення неофіційних онімів, що побутують на території;

- обрати варіанти класифікації зібраних прізвиськ;

- здійснити класифікацію онімів;

- визначити особливості мотиваційної бази прізвиськ.

Об’єктом дослідження нашої роботи стали 61 жіноче та 48 чоловічих 

офіційних (528 іменовживаннь) та 360 неофіційних особових імен мешканців 

сіл Соколівка та Левків Крижопільського району Вінницької області.

Предметом дослідження є якісна й кількісна характеристика офіційного 

іменника та класифікація неофіційного іменника мешканців сіл Соколівка та 

Левків Крижопільського району Вінницької області.
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Джерелом фактичного матеріалу є актові записи про народження дітей, 

що зберігаються в архівах сільської ради, та дані, зібрані методом анкетування 

населення.

У роботі використано такі методи дослідження:

- описовий, який забезпечує систематизацію, групування і якісну 

характеристику особових імен, а також забезпечує характеристику та 

класифікацію онімів;

- статистичний, який характеризує об’єкт дослідження з кількісного 

боку і використовується для підрахунків загальної кількості чоловічих 

та жіночих офіційних та неофіційних онімів, визначення відсотків 

носіїв кожного особового імені та аналізу статистичної організації 

іменника Крижопільщини;

- порівняльно-зіставний метод для визначення та порівняння складу і 

динаміки імен у кожному виділеному хронологічному зрізі (синхронії) 

та різних хронологічних зрізах (діахронії).

Практична цінність даного дослідження полягає у тому, що матеріали 

можуть бути використані при підготовці навчальних посібників, лекцій з курсу 

народознавства, на уроках української мови та літератури, історії рідного краю 

у середній і вищій школах.

Відповідно до поставленої мети та сформульованих завдань робота має 

таку структуру:

- вступ, у якому висвітлено мету та основні завдання і ключові 

положення бакалаврської роботи;

- основна частина, що включає в себе три розділи: перший -  «З історії 

української антропонімії», де подано характеристику української 

антропонімії, а також описано розвиток антропоніміки як науки на 

теренах нашої держави; другий -  «Склад і динаміка чоловічого та 

жіночого іменника», у якому проаналізовано фактичний матеріал, 

описано кількісний та якісний склад іменника та його розвиток у 

досліджуваній місцевості протягом певного періоду; третій -
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«Неофіційні найменування жителів сіл Соколівка та Левків», де 

описано та класифіковано неофіційний ономастикой досліджуваної 

території;

висновки про результати нашої роботи;

додатки, у яких вміщено діаграми та графіки;

список використаної літератури, що складається із 64 позицій.



висновки
Згідно з поставленою метою нашої роботи було опрацьовано теоретичний 

матеріал з обраної теми, зібрано та проаналізовано фактичний матеріал, 

визначено статистичну організацію чоловічого та жіночого іменників і 

встановлено їх склад, підраховано частотність, виявлено основні 

закономірності й особливості розвитку іменника с. Соколівки та с. Левкова 

Крижопільського району Вінницької області протягом 1993 -  2013 років, 

описано склад неофіційної антропонімії досліджуваної території, укладено 

кількісні графіки та діаграми.

І жіночий, і чоловічий іменники виявилися надзвичайно колоритними. До 

них увійшли імена різного походження, різного значення. Найпопулярнішими 

серед чоловічих імен стали антропоніми Олександр, Сергій та Олег. Серед 

жіночих -  Ганна, Ольга, Олена.

Проаналізувавши склад іменників можна підкреслити той факт, що 

мотиви вибору того чи іншого імені бувають різними. Хтось обирає поширене, 

відоме усім ім’я, хтось навпаки намагається підібрати ім’я, яке вирізнятиметься 

серед інших, одні обирають за родинними традиціями, інші -  під впливом 

релігії.

Чимало цікавих родинних легенд ми віднайшли при збиранні фактичного 

матеріалу.

Велике значення для нас мали також і перекази про створення села, про 

походження його назви і назв визначних місць.

Щодо кількісної характеристики імен, то варто зазначити, що жіночий 

іменник виявився багатшим (61 онім) на відміну від чоловічого (48 онімів). 

Частка одиничних та частотних імен в чоловічому іменнику зменшується, у 

жіночому -  збільшується.

До першої десятки жіночого іменника увійшли здебільшого візантійські 

християнські імена {Ганна, Олена, Катерина та інші), давньоруські імена 

скандинавського походження {Ольга), запозичення із західноєвропейських мов 

{Аліна, Юлія, Наталія та інші).
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Серед першої десятки чоловічого іменника найбільше християнських 

імен, канонізованих церквою. Зустрічаються імена-запозичення із 

західноєвропейських мов (Олександр, Сергій, Максим, Віталій), а також 

давньоруські імена скандинавського походження {Олег, Владислав, Володимир).

Ім’я -  це перший і один з найбільш вагомих подарунків батьків.

Сьогодні учені стверджують, що воно має надзвичайний вплив на долю 

та навіть на здоров’я людини. Доводять вплив імені за складом літер та їх 

кількістю, співвідносять імена із знаками зодіаку, планетами, талісманами [13, 

с. 26]. Існує цікава теорія щодо того, що кожне ім’я має колір. Відомо, що 

кожен з основних кольорів відповідає певній довжині хвилі: фіолетовий -  

найкоротшій, червоний -  найдовшій. Для фізика, таким чином, існує 

нероздільний зв'язок між звуком і кольором; поєднання коротких і довгих хвиль 

є причиною вібрацій, чи звуків, які ми чуємо. Ім’я -  не що інше як набір глухих 

і дзвінких звуків, які створюють оригінальну «мелодію» і разом з тим 

неповторну гаму. Наприклад, імена Юлія, Анжела, Павло, Святослав -  

оранжевого кольору, Наталя, Мирослава, Віталій, Євген -  зеленого, Андрій, 

Ольга, Роман, Ніна -  синього і так далі [31, с. 37].

Вибір імені -  одна з перших найвідповідальніших справ батьків. До неї 

слід відноситися дуже уважно, щоб у майбутньому їх дитина пишалася своїм 

найменням, а не замислювалася над тим, як його змінити. Потрібно 

враховувати безліч факторів: поєднання з прізвищем та формою по батькові, 

милозвучність імені та його варіантів побутування.

Іменник вибраної нами для дослідження території збільшується не так 

інтенсивно, як іменники великих міст, проте вражає своїм різнобарвним 

наповненням, традиціями та звичаями номінації.

У роботі фактичний матеріал, тобто 360 прізвиськ, погруповано за 

різними критеріями, а саме за призначенням та за характером лексичної бази. 

За призначенням виділяємо такі групи:

- колективно-регіональні (2 номени);

- сімейно-родові (50 номенів);
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- індивідуальні (308 номенів).

Індивідуальні прізвиська становлять, як бачимо, найчисельнішу групу.

За характером лексичної бази серед індивідуальних прізвиськ ми 

виділяємо відапелятивні, відантропонімні та невмотивовані (Дод. 2, Рис. 1). 

Відапелятивні становлять 52% від загальної кількості онімів, відантропонімні -  

26%, невмотивовані -  22%. Можна зробити висновок, що на території сіл 

Соколівка та Левків прізвиська утворюються частіше від загальних назв, ніж 

особових імен.

Відапелятивні прізвиська у свою чергу поділяємо на (Дод. 2, Рис. 2):

- прізвиська за зовнішніми ознаками носія, його фізичними 

особливостями, де 70 номенів становлять 37% від загальної кількості 

відапелятивних прізвиськ;

- за рисами характеру, поведінкою, вчинками іменованого, де 60 

номенів становлять 32%;

- за родом діяльності, професійною спрямованістю особи, де 27 

антропонімів становлять 15%;

- за особливостями мовлення носія, де 14 онімів становлять 8%;

- за релігійними переконаннями носія, де 8 номенів становлять 4%;

- за рівнем спорідненості та свояцтва, соціального стану, етнографічною 

приналежністю, де 8 онімів становлять 4%.

Відантропонімні прізвиська є менш чисельними. Серед них виділяємо: 

генесіонімні, відіменні та прізввиська, що утворені від назв відомих людей, 

персонажів художніх творів, фільмів (Дод. 2, Рис. 3). Генесіонімні або 

родичівські становлять 34% від загальної кількості відантропонімних 

прізвиськ. Відіменні -  11%, адже прізвиська, утворені від власних імен чи 

прізвиськ, зустрічаються тут досить рідко, нами зафіксовано лише 10 випадків. 

Тоді як сімейно-родові навпаки є поширеними, їх налічуємо 50, що становить 

55% від загальної кількості відантропонімних прізвиськ.

Цікавими є генесіонімні прізвиська, які характеризують іменованого 

через когось з родичів (Дод. 2, Рис. 4). Це 31 онім. Серед нашого фактичного
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матеріалу є 16 андронімів (51%), 3 гінеконіми (9%), 5 патронімів (15%), 7 

матронімів (22%) та 2 проматроніми (6%).

Окремо варто розглядати немотивовані прізвиська, яких маємо близько 

80. Історія їх виникнення давно забута, а тому ми не змогли пояснити мотиви 

номінації таких прізвиськ, як Галан, Сапела, Галей, Асіра, Шкурка, Гальопа, 

Кирик, Рачок, Пруцак та інші.

Мотивом номінації переважно стає диференційна ознака носія, тобто та, 

яка виділяє його з-поміж інших (Дод. 2, Рис. 5).

Прізвиська, які були фактичним матеріалом нашого дослідження 

утворилися від назв за зовнішніми ознаками чи зовнішніми вадами людини 

{Худий, Білий, Джулий, Сліпенька), назв, які вказують на риси характеру, 

поведінку тощо {Бісцьомка, Бабадєд, Льопотьо).

Істотною рисою прізвиськ за фізичними та особистісними властивостями 

носія є використання лексем з конкретним значенням. Рідко трапляються серед 

прізвиськ абстрактні назви.

Найсприятливішою базою для творення прізвиськ є неособові назви. 

Помітну групу становлять антропоніми, в основі яких лежать назви свійських і 

диких тварин {Заєць, Кіт, Баран, Віл), назви птахів, риб, комах, та гризунів 

{Щур, Комар, Горобець), назви рослин, продуктів харчування {Бовтун, 

Коржик, Кабак, Динька, Редька, Пончик), назви предметів побуту, знарядь 

праці, музичних інструментів, одягу тощо {Гаманець, Тромбон).

Не зважаючи на те, що неофіційна антропонімія на території сіл 

Соколівка та Левків не така поширена, як в деяких інших населених пунктах, 

проте вражає своїм колоритним наповненням.

Села мають цікаву історію, свого роду власну культуру, по-своєму, 

філігранно виточену мову з певними особливостями, унікальні назви дано 

деяким місцинам. Тут цікаво досліджувати не лише імена, прізвиська, а й 

топоніми, зооніми, астроніми, гідроніми, фітоніми, хрононіми та ін.
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